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[Dalsgaard.] 
sparing. Hvor rimelige disse indrømmelser 
over for skatteyderne end måtte være, fore- 
kommer det mig ganske urimeligt over for 
de kommunale myndigheder at komme med 
sådanne udsættelser i den ellevte time. 
Disse problemer kunne nok være klaret på 
lokalt plan, og det forekommer mig at være 
noget makværk, at man kommer så sent 
med lovændringer. Jeg føler, at det er en 
hensynsløshed over for vore lokale myndig- 
heder, som folketinget absolut skulle undgå; 
i stedet burde man stræbe efter, at noget 
sådant ikke skulle være reglen. 

Finansministeren (Poul Hansen): Jeg skal 
blot takke for tilslutningen til de stillede 
ændringsforslag. 

Hermed sluttede forhandlingen om æn- 
dringsforslagene . 

Ændringsforslag nr. 1 om indsættelse af 
en ny paragraf 
vedtoges uden afstemning. 

Ændringsforslag nr. 2 
vedtoges uden afstemning. 

Ændringsforslag nr. 3 angående titlen 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslaget som helhed sattes derefter 
til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 152 stemmer; 
2 medlemmer tilkendegav, at de hverken 
stemte for eller imod. 

Formanden: Lovforslaget vil nu blive 
tilstillet statsministeren. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

Første behandling af forslag til lov om 
ændring i lov om ungdommens uddannelses- 
fonds forvaltning og virksomhed. 

(Lovforslaget (nr. 76) findes i tillæg A. 
sp. 777, fremsættelsen i tidenden sp. 2327). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Søgaard: Da vi i 1961 reviderede loven 
om ungdommens uddannelsesfond, var det 
rent pengemæssigt et kæmpeskridt for de 
studerende . . .  

Formanden: Hvis der er medlemmer, der 
skal forlade salen, beder jeg dem om at 
gøre det i stilhed. 

Søgaard: Det var et kæmpeskridt, vi tog 
i relation til tidligere vedtagne love. Fonden, 
som vel ikke tidligere havde nogen voldsom 
indflydelse på de studerendes vilkår, vok- 
sede efterhånden i omfang, hvilket i meget 
høj grad influerede på de studerendes øko- 
nomiske forhold. Fra den altså i nogen grad 
upåagtede tilværelse, som denne fond tid- 
ligere havde, blev den nu et led i virkelig- 
gørelsen af bl. a. mit partis ønske om en 
demokratisering af den højere uddannelse. 

At denne tilvækst af fonden også blev en 
medvirkende årsag til den store tilgang af 
studerende, kan der vel ikke være nogen 
tvivl om. Mange ville vel af økonomiske 
grunde aldrig have påbegyndt et studium, 
hvis ikke denne fond havde været til og ydet 
sit bidrag. At fonden har interesse og be- 
tydning . . .  

Formanden: Der må være så megen ro i 
salen, at forhandlingerne kan føres på 
ordentlig måde. 

Søgaard: At fonden har interesse og be- 
tydning, ses tydeligt deraf, at mange flere 
end de studerende selv omfatter denne fond 
og dens virksomhed med meget nøje op- 
mærksomhed og også en vis form for sagkund- 
skab. Den udvikling, som elevtallene siden 
1961 har udvist, kan også, bortset fra de 
store årganges naturlige indvirken, tyde 
herpå, selv om jeg erkender, at den tryghed 
i den enkelte families liv og den velstands- 
udvikling, der er i gang i disse åringer, vel 
også må tages til indtægt i forbindelse med 
den store interesse for uddannelsen. Derfor 
må alt i alt familiens forøgede midler sam- 
menholdt med denne regerings politik, som 
giver den enkelte familie mulighed for at 
støtte deres børns uddannelse, siges at ud- 
gøre en væsentlig årsag til den glædelige 
stigning i elevtallet. Når vi dertil lægger 
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den opmærksomhed, som den høje regering 
udviser for at udbygge hele vort system af 
skoler, universiteter og andre læreanstalter, 
vil vi se, at vi befinder os i en udvikling, 
hvor mulighederne for ekspansion på det 
sociale, kulturelle og økonomiske område 
virkelig udnyttes. Vi siger jo altid, at vi 
mangler råstoffer i vort land. Et  af de rå- 
stoffer, som vi overhovedet har, er vel sådan 
set de unges evner og udviklingsmuligheder, 
og vi må naturligvis her gøre alt, hvad vi 
kan, for at dette område ikke forsømmes. 

Den højtærede undervisningsminister har 
nu fremsat et forslag om revision af loven 
om ungdommens uddannelsesfond. Lovfor- 
slaget indeholder vel ikke en imødekom- 
melse af alle de ønsker, de studerende kunne 
have, men jeg og mit parti er indforstået 
med, at der føres en forsigtig økonomisk 
politik, og med henblik på den bebudede 
undersøgelse af fondens virke må vi også 
indtage en i nogen grad afventende holdning 
over for en egentlig fastlæggelse af princip- 
perne for fondens fortsatte virksomhed. Det 
er klart, at den i øvrigt udmærkede under- 
søgelse, som omtales i den gule betænkning 
fra 1959, og som var baggrund for opbyg- 
ningen af 1961-loven, ikke i al fremtid kan 
danne baggrund for lovgivning på dette 
område, så meget mindre som denne under- 
søgelse kun omfatter de højere læreanstalter 
og ikke de over 100 andre uddannelsessteder, 
som fondens virksomhed omfatter. Jeg har 
selv gang på gang efterlyst en sådan under- 
søgelse på et bredere grundlag, og det er 
derfor glædeligt for mig og mit parti, at et 
enigt finansudvalg nu har bevilget midler 
hertil, således at vi forhåbentlig får et mere 
tidssvarende vurderingsgrundlag, når vi 
efter ministerens skøn i 1965-66 igen bør 
have loven til revision. 

Det er samtidig glædeligt at konstatere, 
at ministeren i ansøgningen om bevilling 
til denne undersøgelse også har peget på 
lærlingene, således at denne gruppe, der vel 
socialt set er på linje med en del af fondens 
virksomhedsområde, nu også kommer med 
i en egentlig undersøgelse, hvis resultat 
måske kan indicere en tilsvarende lovgiv- 
ning. Jeg er naturligvis klar over, at der 
vedrørende lærlingenes forhold er en række 
andre faktorer at tage hensyn til end ved 
de egentlige studerendes. 

I vurderingen af det foreliggende lovfor- 
slag bør vel først og fremmest indgå over- 
vejelser af, om den tilvækst, fonden nu får, 
kan dække udgifterne ved det stigende elev- 
tal og navnlig de siden 1961 stedfundne om- 
kostningsstigninger. Vi forstår, at det er 
ministerens opfattelse, at de 35 mill. kr. for- 
delt på lån og stipendier for det kommende 
finansår skulle kunne klare dette, samtidig 
med at ministeren mener, at der i inde- 
værende år må stilles 10 mill. kr. mere til 
rådighed. 

Jeg går ud fra, at vi i udvalget får lejlig- 
hed til at se lidt nærmere på de stignings- 
tal 홢 både for elevernes og for omkostnin- 
gernes vedkommende 홢; som danner bag- 
grund for det foreliggende lovforslag. Det 
er min opfattelse홢ligesom jeg forstår, det er 
ministerens 홢 at det særlig er førstedels- 
studerende på universiteterne og de yngre 
årgange på de større uddannelsessteder, som 
bærer hovedparten af elevstigningen. Jeg 
ved ikke, om der er nogen mulighed for at 
få tilvejebragt et talmateriale, der belyser 
spørgsmålet om, hvor mange der virkelig 
er aktivt studerende, og hvor mange der 
ikke er aktivt studerende. 

Allerede meget tidligt blev 1961-lovens 
principper med hensyn til fordelingen mel- 
lem lån og stipendier gennemhullet ved den 
voldsomme tilgang til studierne. Årsagen 
var jo, som jeg sagde, tilgangen af de yngre 
aldersklasser, men her tror jeg man sam- 
tidig må tage i betragtning, at en del af 
lånene til de kortvarige uddannelser ikke 
blev udnyttet, således som det var bebudet, 
og derfor via, fondens bestyrelse videre- 
sendtes bl. a. til universiteterne. Herved op- 
stod der meget hurtigt en skæv fordeling 
mellem lån og stipendier, og jeg vil meget 
gerne på denne baggrund spørge den højt- 
ærede minister, om alle de lån, som de højere 
læreanstalter har kunnet gøre brug af, er 
brugt, og samtidig spørge ministeren, om 
han kan give et samlet tal på fordelingen 
mellem lån og stipendier for de kortvarige 
uddannelsers vedkommende. Det er for mig 
at se et spørgsmål, om man ved alle former 
for uddannelse 홢 kortvarige, langvarige, 
særlig indtægtsgivende o. s. v. 홢 bør følge 
nøjagtig de samme fordelingsprincipper. 
Jeg er klar over, at dette er et overordent- 
lig vanskeligt område at få gennemarbejdet 
på nuværende tidspunkt, og vi må vel nok 
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vente, til vi får undersøgelsesresultatet om- 
kring 1965-66. 

Et  af de forhold, vi også gerne vil se på 
i udvalget, er den eventuelle stigning i 
erhvervsarbejdet for de studerende. Særlig 
med den topbelastning, der i øjeblikket er 
på uddannelsesstederne, må sigtet i meget 
høj grad være, at de unge 홢 bortset natur- 
ligvis fra den tid, der må gå til en vis mod- 
ningsproces 홢 så hurtigt som muligt kom- 
mer igennem deres studier. 

I lovforslaget § 1, nr. 1, stk. 2, foreslår 
ministeren gymnasielevernes stipendier for- 
højet fra 4 mill. kr. til 7 mill. kr. Netop dette 
område er en af de økonomiske flaskehalse 
for mange familier, som ønsker en videre- 
gående uddannelse for deres børn, og jeg 
hilser med tilfredshed, at der ikke alene 
tages hensyn til de generelle stigninger i 
elevtallet, men at også den utilstrækkelig- 
hed, der meget hurtigt viste sig efter 1961- 
lovens vedtagelse, nu dækkes ind. Min til- 
fredshed gælder også ministerens forslag til 
udvidelse af den forsøgsordning, vi gennem- 
førte i 1961-loven med støtte til 8.-9. klas- 
serne og realafdelingerne, idet denne nu 
foreslås udvidet til at omfatte 10. klasserne 
og de anerkendte realkursus. Der er dog et 
enkelt spørgsmål i denne forbindelse, som 
jeg kunne tænke mig undersøgt, nemlig 
forbruget af de 4 mill. kr., dels hvor meget 
der er brugt, dels hvordan fordelingen har 
været i skønnet om disse 4 mill. kr. 

Ministerens forslag om en bedre støtte til 
de studerende, der tager studieophold i et 
andet nordisk land, kan jeg fuldt ud til- 
træde. Det nordiske samarbejde udbygges 
hermed på en både praktisk og værdifuld 
måde, svarende til vor idé om nordisk sam- 
arbejde. Jeg vil her gerne spørge ministeren, 
om han har nogen tal for denne, skal vi 
kalde det studentervandring, og hvordan 
ministeren mener fremtiden i praksis vil 
forme sig på dette område. 

Ligeledes vil jeg gerne rejse et spørgsmål, 
jeg er blevet opmærksom på, nemlig om, 
hvorvidt det er muligt at gennemføre en 

tilsvarende ordning f. eks. for de sprog- 
studerendes vedkommende. 

Også udvidelsen af fondsbestyrelsen med 
repræsentanter for de områder, der virkelig 
har med uddannelsen at gøre, kan jeg til- 
træde. 

Jeg kan således tilsige ministeren en saglig 
behandling af det fremsatte lovforslag. 

Henry Christensen: Vort samfund er i 
disse år stillet over for en kolossal vækst i 
uddannelsen, i uddannelseskravene og i 
uddannelsesmulighederne. Jeg er enig i de 
betragtninger, der allerede i dag er gjort 
gældende om både betydningen og nødven- 
digheden af, at vi får en stadig større og 
bedre uddannelse, og at en større og større 
del af vore unge bliver bedre og mere vel- 
uddannede. Vort samfund 홢 som vel alle 
andre samfund 홢 skal kunne sikre sig frem- 
skridt netop i kraft af, at vi bliver stadig 
dygtigere, bliver mere og mere egnede til at 
drage nytte af de muligheder, de forsknings- 
resultater og de tekniske fremskridt, disse 
år har været så rige på. Det er fremfor noget 
derigennem, de økonomiske fremskridt skal 
komme. 

Jeg tror derfor ikke, at der er nogen 
principiel uenighed imellem os om den 
kolossale betydning, som uddannelsesområ- 
det i disse år må have. Sandheden er vel 
også den, at vort samfund strenger sig an 
på mange områder, og her er vi bare stillet 
over for ét af de områder, det kan dreje sig 
om. Der må mange andre led med ind i 
billedet for at gøre det fuldkomment, og i 
særlig grad må jo med de kolossale investe- 
ringskrav, som vort samfund også er stillet 
over for, for at der tilstrækkeligt hurtigt kan 
tilvejebringes de forbedrede læreanstalter, 
skoler o. s. v. Hele den side af uddannelses- 
spørgsmålet er mindst lige så vigtig, og 
økonomisk og investeringsmæssigt er den 
altså endnu mere krævende. 

Når vi derfor skal diskutere, hvordan vi 
skal gribe de forskellige ting an, kan det 
ikke blive spørgsmålet om opgavens betyd- 
ning eller omfang, vi skal diskutere. I virke- 
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ligheden er vort samfund vist stillet over for 
spørgsmålet om, hvordan vi bedst kan an- 
vende de begrænsede muligheder, vi har til 
rådighed, så vi hurtigst muligt kan nå 
fremad. Det vil sige, at vi alle må stille os 
det spørgsmål: hvordan sikrer vi os i denne 
vækstperiode den mest effektive udnyttelse 
af de investeringsmuligheder, der er til 
rådighed, og hvordan fremkalder vi i øvrigt 
de største investeringsmuligheder? Her tror 
jeg man må gøre sig ganske klart, at det 
ikke bare bliver spørgsmålet om at se på, 
hvad den offentlige sektor er i stand til at 
tilvejebringe; her må det også blive et 
spørgsmål om at lægge forholdene sådan til 
rette, at vi også mest muligt opfordrer og 
giver borgerne motiv til at præstere den 
andel, som de kan af de investerings- 
ressourcer, vi gerne skulle have frem. Dette 
får også betydning, når vi skal vurdere de 
aktuelle problemer omkring de forøgede 
midler og især i spørgsmålet om en ændret 
fordeling af de midler, der skal stilles til 
rådighed. 

Det er jo i sig selv glædeligt, at vi nu har 
en vækst i antallet af unge til vore høj ere 
læreanstalter m. v., der er baggrunden for, 
at dette lovforslag er blevet fremsat og har 
måttet fremsættes. Jeg erkender, at en 
ajourføring nødvendigvis måtte finde sted; 
det vil ikke give anledning til principiel 
uenighed imellem os. Vi må se nærmere på 
hele denne side af sagen under det kom- 
mende udvalgsarbejde. 

Jeg må måske, selv om det bliver en gen- 
tagelse 홢 derfor skal jeg også gøre det 
kort 홢 fremsætte et par bemærkninger om 
det principielle, der jo ligger i selve forde- 
ligsproblemet, i den form, hvorunder støtten 
skal gives; drøftelser og diskussioner herom 
har vi jo haft ved mange lejligheder i det 
høje ting. Jeg vil gerne anerkende, at den 
højtærede minister, hvad spørgsmålet om 
fordelingen angår, her har taget et skridt i 
den rigtige, retning. Jeg tror, vi havde stået 
os bedre, om man ville have accepteret det 
noget tidligere, om man altså ikke havde 
haft den svingende kurs, som jo igennem 
den måde, hvorpå beløbene skal admini- 
streres, og den effektivitet, hvormed man 
skal hjælpe, vel også kan have givet en 
usikkerhed, som vi derfor nok kunne have 
undgået. Jeg vil altså bare gentage det 

synspunkt, som mit parti har fremhævet 
her, det, som taler for rigtigheden og nød- 
vendigheden af, at lånesynspunktet også i 
stigende grad kommer ind i billedet, og det 
selvfølgelige, at det heldigvis viser sig, at 
investering i uddannelse er en god investe- 
ring. Det er en god investering for sam- 
fundet; det er heldigvis også en stadig bedre 
og bedre investering for de unge selv; det 
gælder ikke mindst de højeste uddannelser. 

De højeste uddannelser fører i dag til, at 
de unge, når de har fået deres uddannelse, 
går fra eksamensbordet ud til helt ander- 
ledes vellønnede stillinger, også relativt set, 
end det var tilfældet for 10-15-20 år siden. 
Her melder sig derfor spørgsmålet om en 
sammenligning med hele den øvrige befolk- 
ning, hele den øvrige del af landets unge, 
som jo skal være med til at bære omkost- 
ningerne derved. I jo højere grad vi erken- 
der, at det er en investeringsopgave, i jo 
højere grad vi erkender, at investerings- 
opgaven er god og sund, i des højere grad 
vil det også være muligt at tilgodese for- 
målet gennem en større andel lagt på lån, 
end det hidtil har været tilfældet, også 
større, end det er foreslået i den højtærede 
ministers lovforlag. 

Jeg tror også, dette vil have betydning 
i en anden retning. Det vil have betydning 
med hensyn til at få en smidigere og mere 
rimelig administration frem. I jo højere grad 
vi kan stille forøgede lånemidler til rådig- 
hed, i des højere grad vil vi kunne gå videre 
og måske drage nogle af dem, som vi gen- 
nem indtægtsgrænserne skubber ud, med 
ind under den hjælp, der kan gives. 

Hvad det sidste angår, må man jo nok 
sige, at der er mange, mange hjem, der i dag 
efter de indtægtskriterier, der anvendes, 
stort set holdes uden for lånemulighederne 
og støttemulighederne fra ungdommens ud- 
dannelsesfond. Det betyder, at en lang 
række hjem med mellemindtægter, der rig- 
tigt føler, at de har den opgave at påtage 
sig at sikre deres unge en uddannelse 홢 og 
jeg vil gerne understrege betydningen af, 
at vi placerer denne opgave så rigtigt som 
overhovedet muligt 홢 nok alle bliver for- 
holdsvis dårligere stillet, end det var til- 
fældet tidligere. Vi har været med til at 
fremsætte den tanke, at det til gengæld 
måtte være rimeligt, at de mennesker, der 
ofte gennem øget arbejdsindsats eller gen- 
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nem hustruens øgede arbejdsindsats tilveje- 
bringer de midler, som er fornødne til 
finansiering af støtten til de unges uddan- 
nelse, friholder samfundet for at skulle yde 
støtte til disse unge, til gengæld slipper for 
beskatning af de ekstraordinært tilveje- 
bragte beløb. Vi har stillet konkrete forslag 
i folketinget om muligheden af at lempe 
beskatningen inden for begrænsede ram- 
mer for sådanne forældre, således at de 
beløb, der på denne måde stilles til rådighed 
af dem, blev holdt uden for de gældende 
indtægtsgrænser. Det er en god samfunds- 
indsats de gør, og det burde være sådan, at 
samfundet så sagde: nu vel, så må vort 
krav for denne del af indtægtsstigningen 
også være noget mindre. Jeg kunne godt 
tænke mig, at man fra regeringens side ville 
kunne se lidt anderledes på det spørgsmål, 
end man tidligere har gjort. Hvis man i 
højere grad var i stand til at lægge lånesyns- 
punktet til grund, ville der måske også kunne 
blive mulighed for at stille sig mere large 
over for nogle af de ansøgere, der nu på 
grund af indtægtsgrænserne bliver afvist. 

Jeg tror, det ville være rimeligt og rig- 
rigt. Jeg tror også, det ville have betydning 
ud fra et andet synspunkt. Vi må se i øjnene, 
vi har i hvert fald oplevet det i en årrække, 
at vore unge, der har gennemgået en højere 
uddannelse, er blevet ingeniører, læger, 
tandlæger o. s. v., umiddelbart efter deres 
studiums afslutning for en årrække rejser 
til udlandet til meget høje indkomster. Jeg 
er bestemt af den opfattelse, at vort sam- 
fund ikke 홢 det hører slet ikke tiden til 홢 
skal sætte begrænsninger i så henseende, 
men så meget mere grund måtte der være 
til, at den hjælp, samfundet sikrede de på- 
gældende, var en hjælp, de under gunstige 
og lempelige vilkår også var forpligtet til 
at tilbagebetale i større udstrækning, end 
det nu er tilfældet. 

Der kunne føjes andre ting til. Jeg skal 
lade dem ligge ved denne lejlighed, vi får 
jo lejlighed til at drøfte en række enkelt- 
heder i det udvalg, der må forventes at 
komme. Jeg skal bare fremhæve det syns- 
punkt, at den form, hvorunder den lang- 
varige højere og bekostelige uddannelse 
gives, også nok må tages op til vurdering, 
for at vi kan få at se, om den altid har fulgt 
med udviklingen, hvad angår rationel og 

effektiv tilrettelæggelse. Der er nok nogle 
områder, hvorom man vil kunne sige, at de 
ikke har fulgt med i retning af at lægge 
undervisningen og uddannelsen til rette så 
effektivt, som andre områder har, med det 
resultat, at der måske nogle steder er en 
uddannelsestid, som er længere end rimeligt 
og nødvendigt. I en periode, hvor presset 
er så stort, hvor finansieringsmuligbederne 
er begrænsede, må dette nødvendigvis også 
være et problem, som må gå ind i de over- 
vejelser, der må komme, og som må gå side- 
løbende med den undersøgelse af de stude- 
rendes egne forhold, som den højtærede 
undervisningsminister nu er i færd med at 
sætte i gang. 

Jeg går ud fra, at vi nu får lejlighed til at 
udveksle synspunkter og få oplysninger i 
det udvalg, der kommer. Det er klart, at 
der fra alle sider i det høje ting er en klart 
positiv vilje til at finde en god løsning på 
uddannelsesproblemerne 홢 heldigvis. 

Ninn-Hansen: Den højtærede undervis- 
ningsminister nævner i sin fremsættelse 
den diskussion, der har været gennem lang 
tid om fordelingen af midlerne fra ungdom- 
mens uddannelsesfond imellem lån og lega- 
ter, og den højtærede minister mener, at de 
meningsforskelle, der her er kommet frem, 
også vil komme frem under denne debat. 
Det vil de muligvis, og det er jo også sket, 
men jeg vil da gerne med det samme sige 
til den højtærede minister, at det konser- 
vative folkeparti ser ikke den højtærede 
ministers lovforslag som en opfordring til at 
gå i særlig grad ind i denne debat, idet den 
højtærede minister er kommet os i møde 
med hensyn til de synspunkter, vi tidligere 
har anført som begrundelse for at gøre 
lånesektoren større. Jeg har det indtryk, 
at den højtærede minister har den fordel 
fremfor andre radikale ministre, at ministe- 
ren ikke lider af samme paniske skræk for 
at blive enig med det konservative folke- 
parti, og derfor vil jeg da gerne fastslå det 
som noget glædeligt, at den højtærede 
minister er kommet os i møde i den sag og 
har fremsat et forslag, der netop med hensyn 
til fordelingen af lån og legater er en imøde- 
kommelse over for vore synspunkter og 
viser, at vi nærmer os enighed. 

Lovforslaget går ud på, at der skal være 
paritet mellem lån og legater. Vi har tid- 
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ligere stillet et ændringsforslag, der gik ud 
på det samme, og betragter altså lovfor- 
slaget som et fremskridt, og jeg vil gerne 
udtrykke vor anerkendelse af, at den højt- 
ærede minister har fremsat et sådant for- 
slag. 

Dermed er vi vel ikke færdige med at 
drøfte 홢 eller det er vi ikke 홢 hvordan vi 
i fremtiden skal fordele lån og legater. Mit 
parti ser jo gerne, at man går videre med 
hensyn til udvidelse af lånesektoren, og det 
er ikke en opfattelse, vi har alene i det 
konservative folkeparti; som det fremgik af 
det ærede medlem hr. Henry Christensens 
tale for partiet venstre, er det også en op- 
fattelse, man har andre steder. 

I den betænkning om bedre studiehjælp, 
der er kommet i Sverige, er hovedforslaget, 
at det årlige lånebeløb, der nu er på maksi- 
mum 2.500 kr., forhøjes til 5.000 kr., og 
man kan vel gøre det op således, at det 
forslag, der stilles ifølge denne betænkning, 
vedrører for de 80 pet. lån og kun for restens 
ved kom men de stipendier. Disse tendenser er 
altså fremme i Sverige, og jeg tror, der er 
meget, der kan tyde på, at vi må gå ind 
for en tilsvarende udvikling, når vi skal 
arbejde videre med ungdommens uddannel- 
sesfond; det er vel også naturligt i det kom- 
mende udvalg at drøfte, om den forhøjelse 
på 10 mill. kr., som ministeren foreslår til 
stipendier, også burde gå over lånesektoren. 
Vi vil i mit parti gerne samtidig gøre det 
mere tiltrækkende at modtage lån, og derfor 
agter vi i udvalget at fremlægge et forslag 
om at gennemføre skattefri afskrivninger af 
lånene. Som det også blev udtrykt af det 
ærede medlem hr. Henry Christensen, anser 
vi de beløb, der anvendes til ungdommens 
uddannelse, for en investering, og hvorfor 
skulle der så ikke ved denne investering 
være samme muligheder som ved andre 
investeringer for en skattefri afskrivning af 
de modtagne beløb? Jeg går også ud fra, at 
vi i udvalget kan drøfte, om det tal, den 
højtærede minister er nået til, er det rigtige 
ud fra det, der er hensigten med forslaget: 
at gennemføre en ajourføring. Den højt- 
ærede minister fremsætter et forslag, der 
kun dækker det følgende finansår. Måske 
kunne der være grund til at få, skal vi sige, 
noget mere ro om denne lovgivning derved, 
at man tænkte på en lidt længere periode. 

Vi ved ganske vist ikke, hvornår den under- 
søgelse, der er sat i gang, er færdig; men 
hvis vi skal tænke på en lidt længere periode 
end det ene år, må vi selvfølgelig drøfte, 
om de foreslåede beløb virkelig betyder en 
ajourføring, og jeg tror, at vi alle er stærkt 
interesseret i at høre, hvad de studerendes 
fællesråd mener herom. 

Det konservative folkeparti anser det for 
nødvendigt 홢 det fremgår vel også af de 
bemærkninger, jeg her har gjort 홢 at vi 
følger med i den udvikling, der er i gang 
med hensyn til uddannelsen, og som kræver, 
at flere opnår en længere uddannelse. Vi er 
også indforstået med en forhøjelse af støtten 
til gymnasiasterne. Det har været fremført 
i den sidste tid, at der er en vis stagnation 
i tilgangen til gymnasierne; det er i hvert 
fald ikke noget, der glæder os, hvis det er 
tilfældet; så hvis vi ad denne vej kan 
fremme en naturlig, øget tilgang til gymna- 
sierne, arbejder vort parti gerne med på 
dette. 

Vi vil også gerne rejse det spørgsmål, om 
man fortsat kan holde lærlinge uden for 
den støtte, der ydes igennem ungdommens 
uddannelsesfond. Vi ved, hvis vi ser på det 
alene ud fra en social betragtning, at der 
kan være mange hjem, dårligt stillede hjem, 
hvor man står over for afvej elsen af, om 
man har råd til, at barnet påtager sig en 
lærlingeplads og får den mindre løn, der 
følger dermed; det kunne vel nok bevirke, 
at vi skal være opmærksom på, om der 
ikke skal kunne ydes støtte igennem ung- 
dommens uddannelsesfond netop i sådanne 
tilfælde. Når man, hvad vi jo ikke havde 
noget særligt ønske om, har inddraget elever 
i 8., 9. og 10. klasserne i ordningen, kan det 
virke noget mærkeligt, at man fortsat holder 
lærlingene udenfor, når vi dog ved, at der 
kan opstå disse tilfælde, hvor en dreng eller 
pige af økonomiske grunde ikke går ind i 
en læreplads. 

Det er jo betydelige stigninger, der har 
været tale om gennem årene. For 8-9 år 
siden var støttebeløbet, så vidt jeg husker, 
iy2 mill. kr., og nu, efter forslaget her, 
kommer vi op på 111 mill. kr. Det er selv- 
følgelig store midler, der er tale om, men 
hvis vi skal have opfyldt vore ønsker om 
at fremme uddannelsen af hensyn til kon- 
kurrencen med andre lande, tror jeg ikke 
vi kommer uden om disse forhøjelser. I den 
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omtalte svenske betænkning er nævnt på 
side 160, hvilke beløb man regner med i 
Sverige. Jeg anmoder om formandens til- 
ladelse til et citat af det, der står her, idet 
jeg dog gerne vil have lov at sige det, der 
står, på dansk. Der står om omkostnin- 
gerne: 

홢Omkostningerne ved studiehjælpen, 
som for indeværende budgetår beregnes 
til ca. 141 mill. kr., kommer efter forslaget 
i budgetåret 1964-65 op på ca. 266 mill. 
kr. Af omkostningsforøgelsen, 125 mill. 
kr., hidrører de 12 mill. kr. fra en for- 
øgelse af elevantallet. De af betænknin- 
gens forslag foranledigede omkostnings- 
forøgelser" 홢 altså de egentlige omkost- 
ningsorføgelser 홢 홢andrager således 113 
mill. kr." 
Hvis vi sammenligner med Sverige, hvad 

vi jo er tilbøjelige til at gøre i disse som i en 
række andre spørgsmål, er det altså dér 
endnu større tal, man er oppe på med dette 
forslag om en forhøjelse på 125 mill kr. 

Jeg tror jo også, det bliver nødvendigt i 
udvalget at drøfte administrationen af ung- 
dommens uddannelsesfond. Jeg har med 
glæde lagt mærke til, at dette forslag ikke 
indeholder noget om, at man skal følge 
kriterier, der går ud på, at der tages hensyn 
til forældreindtægter, og derfor håber jeg, 
at vi ved afslutningen af denne lovrevision 
kan fastslå som tidligere, at den studerendes 
eget økonomiske behov skal være afgørende 
for uddelingen af støtten. Jeg skal i øvrigt 
henvise til de bemærkninger, som den højt- 
ærede minister og jeg udvekslede i forbin- 
delse med et spørgsmål i december måned. 

Vi lægger megen vægt på, at man ikke 
får indsat disse indtægtsgrænser, forstår 
i øvrigt heller ikke, at man har gjort det 
ved administrationen på en, skal vi sige 
hårdere måde i forbindelse med denne lov- 
givning, end man har gjort det over for 
andre unge, der modtager støtte i henhold 
til lovgivning. Jeg tænker på den støtte, 
de unge får til ophold på højskoler og land- 
brugsskoler. Dér har jeg forstået, at i hvert 
fald når de unge når 23 års alderen, tager 
man slet ikke hensyn til forældreindtægten; 
man tager heller ikke hensyn til forældrenes 
indtægtsforhold, når de pågældende er 
gift, og man nedsætter ikke støttebeløbet, 
fordi de året forinden har haft en indtægt, 

hvorved de har kunnet foretage en opspa- 
ring. Så lempelige retningslinjer har man 
i hvert fald ikke alle steder fulgt i ung- 
dommens uddannelsesfond, og det kan jeg 
ikke se nogen rimelighed i. 

Vi mener altså i det hele taget, at det er 
urigtigt, at man i forbindelse med denne 
administration skeler til forældrenes ind- 
tægtsforhold, i hvert fald når det drejer sig 
om støtte i form af lån, og hvad angår de 
gifte studerende, da tror jeg også vi skal 
være opmærksom på de skatter, der kan 
følge af ægteskabet. WJ eg synes egentlig, 
der er steder nok i lovgivningen, hvor man 
skattemæssigt rammer ægtefæller, så vi 
burde ikke også gøre det indirekte gennem 
denne lovgivning. 

Vi vil i det kommende udvalg genfrem- 
sætte det forslag, vi tidligere har stillet om 
hensyntagen til de studerendes og deres 
ægtefællers indtægter ved skatteansættel- 
sen og om lempelse af skatten for forældre, 
der støtter deres børns uddannelse. Jeg 
mener altså ikke, at vi alene kan se på 
spørgsmålet som en ajourføring, men at vi 
er nødsaget til at beskæftige os med de 
principper, der knytter sig til hele spørgs- 
målet om ungdommens uddannelse. 

Det er vel også på tide, at vi i forbindelse 
med den undersøgelse, ministeren har sat 
i gang, ser på de tanker, der er fremkommet 
fra forskellig side om en fastere form for 
opbygningen af ungdommens uddannelses- 
fond. Jeg har tidligere et par gange henledt 
opmærksomheden på den svenske ordning. 
Jeg har med særlig stor interesse 홢 det er 
vel ganske naturligt 홢 set på et forslag ud- 
arbejdet af de konservative studenterorga- 
nisationer, der angiver en opbygning, som 
jeg synes både viser fasthed og giver ud- 
tryk for nogle sunde tanker, som jeg tror vi 
kan få brug for i forbindelse med den ende- 
lige ordning. For vi må være opmærksom 
på, at spørgsmålet om ungdommens ud- 
dannelsesfond ikke alene vedrører selve 
den støtte, det her drejer sig om, men også 
kan få betydning for selve studieformen. 
Her er vi ved noget meget væsentligt. Vi 
kan nemlig befrygte, hvis man ikke får en 
fornuftig og fast opbygning af ungdommens 
uddannelsesfond, at studieforholdene bliver 
forringet for de studerende. 

Der har i den sidste tids debat været tan- 
ker fremme om gennemførelse af adgangs- 
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begrænsning til universitetet, og der har i 
anden forbindelse været tanker fremme om, 
at man skulle tvangsforflytte de studerende 
til andre universiteter. Jeg vil gerne sige 
ganske klart, at det konservative folkeparti 
ikke kan medvirke til noget sådant og ikke 
ønsker, at ungdommens uddannelsesfond 
indirekte kan give anledning til noget så- 
dant. Universiteterne må man lægge dér, 
hvor der er behov for dem; det er én ting. 
Men hvad adgangsbegrænsningen angår, 
mener vi, at der er mere grund til at op- 
hæve den de steder, hvor den findes, end 
til at gennemføre adgangsbegrænsning nye 
steder. Vi håber, at den udbygning, der 
finder sted på polyteknisk læreanstalt, kan 
medføre en ophævelse af adgangsbegræns- 
ningen dér, og vi ønsker ikke at gå med til 
en adgangsbegrænsning til universitetet, 
men ønsker at fastholde de frie studie- 
former, vi har i øjeblikket. Vi mener, man 
bør tage hensyn til dette ved udformningen 
af reglerne om ungdommens uddannelses- 
fond. 

Helge Larsen: Det radikale venstre vil 
meget gerne medvirke til gennemførelse af 
den foreslåede ændring af loven om ung- 
dommens uddannelsesfond. Den vedrører 
en del af det meget vigtige, måske det vig- 
tigste samfundsområde, vi har at beskæf- 
tige os med, nemlig spørgsmålet om udbyg- 
ningen af uddannelsesmulighederne. Lov- 
forslaget vedrører omend kun en del, så en 
meget væsentlig del af dette område, fordi 
det netop igennem ungdommens uddannel- 
sesfond skulle gøres muligt at demokratisere 
uddannelsen, sådan at unge kan få anven- 
delse for deres evner og anlæg uanset deres 
økonomiske stilling. Det siger sig selv, at 
med den betydelige vækst i antallet af stu- 
derende 홢 jeg tænker her ikke bare på 
studerende ved universiteterne og de højere 
læreanstalter, men også på den stærke vækst 
i antallet af unge under uddannelse i det 
hele taget 홢 vil der være et behov for større 
beløb til ungdommens uddannelsesfond, og 
den ajourføring, som der her er tale om, til- 
træder mit parti gerne. 

Jeg vil dog i denne forbindelse stille et 
spørgsmål til den højtærede undervisnings- 
minister. Ministeren bebuder jo en videre- 
gående revision af loven om ungdommens 

uddannelsesfond, når den undersøgelse, som 
finansudvalget nylig har bevilget midler til, 
er blevet foretaget 홢 det kan formentlig 
ikke ske før i 1965-66, måske senere 홢 og 
der melder sig da det spørgsmål, om det 
ikke ville være rimeligt i selve loven at have 
en mulighed for at ajourføre beløbet, hvis 
antallet af unge under uddannelse også i det 
kommende år vil vise sig at stige, og der 
er vel al mulig grund til at tænke sig, at det 
vil være tilfældet. 

Hvad i øvrigt de enkelte afsnit af lov- 
forslaget angår, ønsker jeg først at gøre et 
par bemærkninger om gymnasiestøtten og 
dernæst et par bemærkninger om den æn- 
drede fordeling mellem stipendier og lån. 

Jeg har lagt mærke til, at det beløb, som 
procentvis er hævet mest, er støtten til 
stipendier til gymnasiernes elever, og jeg 
tror, det er rigtigt at gøre det, netop ud fra 
den betragtning at den egentlige, vidtgå- 
ende demokratisering af uddannelsen skal 
begynde med gymnasieuddannelsen; jeg 
tænker her på den vidtgående demokrati- 
sering af den højere uddannelse. Derfor er 
det vigtigt, at der er sådanne stipendie- 
muligheder til rådighed for gymnasiestu- 
derende, at ingen egnet af økonomiske 
grunde skulle afholdes fra at få en studen- 
tereksamen og dermed grundlaget for en 
videregående uddannelse. 

På samme måde er jeg særdeles tilfreds 
med, at man nu udbygger det beløb, som 
i 1961 indførtes som en slags forsøg ved 
stipendier til unge i realklasser og 8.-9. 
klasser, og jeg er ganske særlig tilfreds med, 
at 10. klasserne nu også tages med. 

Hvad de øvrige ændringer angår, specielt 
ændringen om en anden fordeling af sti- 
pendier og lån, ja, da er det indlysende, at 
de studerende rent umiddelbart vil fore- 
trække stipendier for lån, og at de følgelig 
også foretrækker, at den størst mulige del 
af fondens midler gives til stipendiesektoren. 
Men man bør nok erindre, at der i denne sag 
er tale om to parter, dem, der skal have 
stipendierne og lånene til deres uddannelse, 
og dem, der skal betale, hvad det koster, 
d. v. s. det øvrige samfund. Nu er det natur- 
ligvis ikke sådan 홢 og det skal under- 
streges 홢 at uddannelsen bare er til gavn 
for den, der får den, uddannelsen er også i 
samfundets interesse, for uden en øget ud- 
dannelse, uden et større antal af unge med 
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videregående uddannelse kan samfundets 
udvikling hæmmes ganske betydeligt. På 
den anden side skal det heller ikke glemmes, 
at den, der får den gode uddannelse, nor- 
malt også får et grundlag for gode stillinger 
og gode indtægter; han nyder altså også 
selv økonomisk godt deraf. Derfor er det 
efter min opfattelse vigtigt, at der er en 
passende balance mellem stipendier og lån; 
og navnlig når ungdommens uddannelses- 
fond har nået en sådan størrelse som nu, er 
en sådan afbalancering vigtig for, at der i 
de videste kredse kan bevares den goodwill 
for ungdommens uddannelsesfond, som vit- 
terlig findes. 

På baggrund heraf giver det radikale 
venstre tilslutning til den ændring af for- 
holdet mellem lån og stipendier, som her 
foreslås, sådan at halvdelen går til lån og 
halvdelen til stipendier, mens det tidligere 
var henholdsvis en tredjedel og to tredjedele. 

Jeg er også meget glad for, at det nu 
direkte i loven om ungdommens uddannel- 
sesfond fastslås, at stipendier kan oppe- 
bæres under studier i andre nordiske lande; 
navnlig på baggrund af, at man jo nu ved 
forhandlinger mellem de nordiske udenrigs- 
ministerier er ved at nå frem til en sådan 
ordning, at der kan blive tale om en vis 
fælles nordisk eksamensgyldighed, finder jeg 
denne bestemmelse meget vigtig. Men jeg 
vil dog gerne i denne forbindelse spørge den 
højtærede undervisningsminister, om det 
ikke ville være rimeligt at overveje, om 
stipendier også kunne oppebæres under 
studier i andre lande end i de nordiske. Der 
er for en række studerende en ret oplagt 
interesse i og måske i nogle tilfælde ligefrem 
en nødvendighed for at kunne studere nogle 
måneder eller op til et halvt år i udlandet. 
Det gælder naturligvis ganske særligt sprog- 
studerende, men det vil utvivlsomt også 
gælde for en lang række andre uddannelses- 
områder. Jeg spørger derfor, om der ikke 
ville være anledning til at overveje en ud- 
videlse af disse bestemmelser, således at 
stipendier også kan oppebæres under så- 
danne studier i udlandet, der indgår som 
en naturlig eller en nødvendig del af hele 
studiet. 

Morten Lange: Som det formentlig endnu 
erindres, fremsatte mit parti sidste år for- 

slag til folketingsbeslutning om en forøgelse 
af ungdommens uddannelsesfond; men som 
det så tit går, når vi stiller forslag til be- 
slutning, kom der ikke noget videre ud af 
det. Så går der sådan en ikke alt for upas- 
sende lang periode, og så kommer der gang 
i tingene. Det kan vi selvfølgelig kun glæde 
os over, for vi stiller ikke forslag for at 
erhverve æren for deres gennemførelse, men 
for at der skal ske noget. For så vidt kunne 
den højtærede minister måske oven i købet 
forlange af os eller forvente, at vi skulle 
holde taksigelsesfest i dag. Men jeg må sige, 
at det lovforslag, han har fremsat, faktisk 
indeholder så alvorlige skævheder og så 
sagligt dårlige motiveringer for ændringer i 
den tidligere lovgivning, at jeg i hvert fald 
bliver nødt til at blande min taksigelse med 
en samling, skal vi kalde dem mindre be- 
hagelige bemærkninger. 

Det er faktisk min opfattelse, at regerin- 
gen i lidt for høj grad tror, at det forholder 
sig sådan, som det ærede medlem hr. Sø- 
gaard gav udtryk for, da han sagde, at det 
var så dejligt at se et sted, hvor ekspan- 
sionsmulighederne virkelig blev udnyttet. 
Hertil må jeg sige, at en sådan tro tyder på 
en afgrænsethed i synsfeltet. Jeg tror nem- 
lig, der foreligger talmateriale for, at in- 
vesteringerne i undervisningssektoren netop 
i Danmark er så katastrofalt langt tilbage i 
forhold til de lande, vi kan sammenligne 
os med, at ekspansionsmulighederne er 
langt, langt flere end dem, man regner med 
at skulle udnytte i den kommende tid. Vi 
har meget at indhente, og det er efter min 
opfattelse temmelig klart, at det er et 
meget stort spørgsmål, om de ændringer, 
der nu foreslås i loven af 1961, overhovedet 
kan kaldes for en ekspansion. Men vi kan 
jo prøve at kigge på tallene og se, om man 
stadig vil sige, at det er en ekspansion. 

Det forholder sig jo sådan, at vi i 1961 
afsatte 63 mill. kr. til den højere uddannelse 
og heraf de 24 mill. kr. som lån. Nu foreslår 
man, at tallet forøges til 98 mill. kr., og man 
foreslår, at halvdelen skal gives som lån 
og halvdelen som legater. Det kan vi komme 
tilbage til. Lad os nu først holde os til de 
98 mill. kr. 

I 1961 var der ca. 36.000 studerende. Jeg 
tror nok, det i virkeligheden var sådan, at 
vi kom til de 63 mill. kr. på baggrund af et 
lidt lavere tal. Vi havde naturligvis på det 
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tidspunkt, da vi vedtog loven, ikke tallene 
for studenterne i 1961; men lad nu det være 
홢 der var faktisk ca. 36.000. Nu må man 
så spørge sig selv: hvor mange skal den nye 
lov dække? Den højtærede minister har 
stillet forslag om, at der skal nogle flere 
kategorier ind; det er ikke de store sager, 
men dog nogle tusinde ekstra. Jeg er enig 
med ham i det rigtige heri. Men når jeg 
lægger dem oven på det optalte antal stu- 
derende, vi kan konstatere for året 1963-64, 
og når jeg dertil lægger den forventede stig- 
ning i 1964-65, kommer jeg efter en forsigtig 
beregning til, at de 98 mill. kr. nu skal for- 
deles blandt 56.000 studerende. Vi kan 
diskutere en 500 mand fra eller til, men jeg 
tror ikke, der kan være stort mere at sige 
til dette tal 홢 det kan meget nemt ske, at 
jeg har været for forsigtig. 

Når dertil kommer, at prisstigningen i 
perioden har været noget i retning af en 
snes procent, og at vi, selv om vi ikke har 
den store infIationsgaIopade i øjeblikket, 
dog kan forvente en yderligere prisstigning, 
vil det sige, at selv om man kun tager en 
pristalsstigning på de 20 pet., der gælder for 
landet som helhed, og ikke tager hensyn 
til de særlige studentervanskeligheder med 
værelser, der er steget mere, og med lære- 
bøger, der er steget mere, kommer vi til, 
at en ajourføring efter principperne for 1961 
ville have ført til et tal på ca. 112 mill. kr. 
for 1964-65. Jeg er ganske enig med det 
ærede medlem hr. Ninn-Hansen 홢 det er så 
dejligt, at vi kan være enige en gang imel- 
lem 홢 i, at vi da bliver nødt til også at 
tænke lidt på 1965-66, for jeg har ikke nogen 
tro på, at vi har et nyt lovforslag klar efter 
nye og endnu mere klare principper, som 
vi kan acceptere, og som kan komme i 
virksomhed, således at uddelingerne i 
1965-66 kan ske efter disse principper. Med 
andre ord: en ajourføring vil betyde, at vi 
skal noget højere op end af ministeren fore- 
slået, og hvad angår det kommende år, 
1965-66, må vi endda se på, om vi ikke skal 
højere op endnu. 

Nå ja, men man kan vel sige, at så længe 
der kun er sådan en god halv snes millioner 
imellem socialistisk folkeparti og ministeren, 
er det ikke udtryk for en national kata- 
strofe, og det mener jeg også der er noget i. 

Det er egentlig ikke beløbets størrelse, jeg 
er meget rystet over. Jeg er i virkeligheden 
langt mere bekymret for, at ministeren er 
skredet til en ændring i relationen mellem 
lån og legater, uden at der, så vidt jeg kan 
se 홢 hverken i hans fremsættelsestale eller 
andetsteds 홢 er gennemført noget, der 
minder om en argumentation for, at denne 
ændring skal ske. 

Det er jo ikke noget, der er sådan en helt 
ny sag. Vi diskuterede dét ned til en halv 
million kroners flytning fra lån til legater, 
da vi vedtog loven i 1961. Intet var til- 
fældigt; det var omhyggeligt forberedt, der 
var en omhyggelig kommissionsbetænkning 
som grundlag for fordelingen. Da vi sidste 
år diskuterede vort forslag til beslutning, 
sagde den højtærede minister, at hvad angik 
spørgsmålet om fordelingen mellem lån og 
legater, var det naturligvis noget, som 
trængte til en meget omhyggelig under- 
søgelse, inden man lagde sig fast på et eller 
andet. Ja  men det er da rigtigt; det kan 
godt ske, at vi skal undersøge spørgsmålet. 
Vi har i finansudvalget fra vor side været 
med til at bevilge penge til en sådan under- 
søgelse, men er der foretaget nogen under- 
søgelse mellem loven af 1961 og lovfor- 
slaget af i år? Jeg har ikke set noget til den 
slags materiale. 

Vi glæder os til i udvalget at få ministe- 
rens fortrolige materiale, som de sagkyndige 
har givet ham, for hvorfor vi skal foretage 
denne ændring. Blandt de sagkyndige kan 
imidlertid, sa vidt jeg kan se, ikke være for- 
manden for stipendieudvalget ved Køben- 
havns universitet, professor Lundsgaard, af 
hvem jeg med formandens tilladelse vil 
bringe et kort citat. Det er taget fra Studen- 
terbladets oktobernummer 1963, hvori pro- 
fessoren udtaler ønsket om, 

홢at man i hvert fald ikke forrykker for- 
holdet mellem lån og legat, så lånene 
kommer til at udgøre mere end de 
37 pet." 
Det er efter min mening en sagkyndig 

udtalelse, og det ville være meget interes- 
sant at få at vide, hvilken anden sagkund- 
skab den højtærede undervisningsminister 
har mobiliseret. 

Der er altså formodningsvis ingen under- 
søgelser og heller ingen argumenter. I mini- 
sterens fremsættelsestale, som jeg har læst, 



Folketingets forhandlinger. (157) 

2487 30/1 64: 1. beh. af f. t. 1. vedr. ungdommens uddannelsesfond. 2488 

[Morten Lange.] 
troede jeg såmænd ærligt talt, at den fejl, 
der var i førsteudgaven, var det korrekte. 
Der var nemlig byttet om på lån- og legat- 
tal, og det svarede udmærket til argumen- 
tationen om, at det, der var sket siden sidst, 
netop var, at de unge årgange var i særlig 
grad steget så uforholdsmæssigt stærkt. 
Derfor skulle efter lovens motiver legaterne 
stige stærkest. Det var meget nemt at for- 
stå. Så kommer der blot en bisætning om, 
at efter denne argumentation må lånene 
sættes i vejret. Det er efter min mening et 
meget letkøbt argument. Jeg kan kun se 
et virkelig simpelt motiv: at ministeren vil 
glæde det ærede medlem hr. Ninn-Hansen. 
Ham har jeg lige selv sagt noget pænt om, 
så jeg kan ikke bebrejde ministeren, hvis 
han vil glæde folk. Lidt flere argumenter 
for at gøre det ville imidlertid nok være 
gavnligt. 

Jeg bliver nødt til at gøre nogle få be- 
mærkninger om disse lån. For det første er 
det klart, at hvis støtten bliver tilbudt i 
form af lån, vil mange mennesker spørge 
sig selv: skal vi ikke hellere tage noget 
erhvervsarbejde, selv om det er grusomt 
generende, og selv om det fra de højere 
læreanstalters side i øjeblikket betragtes 
som noget af det værste, vi har til at øde- 
lægge studieplanen og korrekt studiegen- 
nemførelse. Sidste år havde Danske Stu- 
derendes Fællesråd over 5.000 ansøgninger 
om at få anvist erhvervsarbejde, som de 
anviste, men derudover havde de et langt, 
langt større antal, som de måtte afvise, 
fordi der ikke var noget tilbud om erhvervs- 
arbejde. Det bliver ikke nemt, når låne- 
sektoren bliver udvidet; så bliver der endnu 
flere ansøgere. Det er ikke det store herlige, 
kvalificerede arbejde, det drejer sig om. Så 
vidt jeg har fået at vide, er det i vid udstræk- 
ning nærmest lagerarbejde og lignende, som 
ikke har nogen særlig betydning for studiet 
og dets emnekreds. Vi har allerede en krise, 
hvad angår erhvervsarbejde. Jeg har ladet 
mig fortælle, at postvæsenet ikke længere 
gider skrive studenter op. Der er så mange, 

der melder sig til postvæsenets tjeneste, at 
man langtfra kan overkomme at beskæftige 
dem. Sådan ligger det. Det er ikke ret godt. 

Endvidere har jeg forstået, at man har 
erfaring for, når der bevilges lån, at det især 
er de studerende fra de svagest bemidlede 
hjem, der har meget tungt ved at få sig selv 
til at acceptere lånene. Jeg forstår det. Det 
er netop derfor, lån er en farlig politik, hvis 
man vil lave demokratisering. Det er en af 
hovedindvendingerne mod lånene. Jeg tror, 
det må tages med i udvalgsovervej eiserne 
med betydelig vægt. Jeg forstår det godt. 
Vi arbejder nemlig her med noget, der 
hedder højere uddannelse, og som er risiko- 
fyldt for dem, der begynder på det. Starter 
man med en højere uddannelse, er der en 
ret betydelig risiko for, at man ikke gen- 
nemfører den. Det er en sag for sig. Det er 
et menneskeligt nederlag for mange ikke at 
gennemføre deres arbejde, men hvis de så 
også efter 3 års studier ser sig i besiddelse 
af en gæld på 2.000-3.000 kr., er det en herlig 
møllesten samtidig at have med. 

Jeg tror nok, vi gør os selv en meget 
dårlig tjeneste ved den flytning med hensyn 
til lån og legater, der her foreslås gennem- 
ført. Den sag glæder jeg mig til at se sagligt 
dokumenteret i udvalget. Det bliver meget 
vanskeligt, for hidtil har vi ikke hørt andet 
end almindelige bekymringer og henvisnin- 
ger til en ting, som jeg især tror er farlig, 
nemlig at der er så gode lønninger bagefter, 
at man sagtens kan betale lånene af, når 
man engang er ansat. Vi har afskrevet dem, 
der dumper, men så er der altså dem, der 
kommer igennem. Jeg ved godt, at der er 
en hel del akademikere, der tjener nogen- 
lunde brugbart i øjeblikket, men over en 
længere periode vil den gennemsnitlige 
studiegæld for dem, der skal ud i akademiske 
erhverv være et klart argument for lønfast- 
sættelsen og dens størrelse. Staten skal altså 
nok komme til at betale rigeligt tilbage, hvad 
man har givet i lån i de sidste år i stedet for 
klogt at give legater i tide. 

Dette har man i virkeligheden for længe 
siden indstillet sig på i Sverige, hvor man 
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altid har arbejdet på studielånssystemet og 
derfor har en anden type akademikerløn- 
ninger. Det kan man se af studentermigra- 
tionen fra Danmark til Sverige. Det er ikke 
så sært, at man dér kan gennemføre noget, 
der kan glæde det ærede medlem hr. Ninn- 
Hansen. Samtidig vil jeg dog lægge vægt 
på, at man i Sverige også gennemfører 
noget, der kan glæde mig, nemlig noget, der 
i realiteten er begyndelsen til en studieløns- 
ordning, idet 홢 så vidt jeg kan forstå den 
svenske betænkning; jeg har lige kigget i 
den og ellers kun fået den refereret 홢 man 
dér vil starte med en almindelig udbetaling 
til alle studenter af et beskedent månedligt 
beløb, hvad der efter min mening er et langt 
sikrere system at komme ind på. Det fore- 
kommer mig, at det er den rigtige vej, og 
at vi burde overveje, om vi ikke hellere 
skulle gnave os ind på problemet ved at 
udvide børnetilskuddet ved at føre det ud 
over den alder, der nu gælder, de 18 år, 
og sætte det op, så det kommer til at svare 
l i d t  mere til behovet i den højere alder. 
Almindelig studenterløn lyder så grusomt. 
En forlængelse af børnetilskuddet under 
studiet vil sikkert være en forholdsvis 
acceptabel form, hvorunder man kan forstå, 
hvad det er man snakker om. Jeg tror nok, 
det er den vej, vi skal gå. Jeg ville være 
tilfreds med at tænke i svensk tankegang, 
tilpasset efter danske forhold, hvis det kan 
føre til en generel studenterløn, som jeg 
mener er den rigtige løsning i det lange løb. 

Men altså, når ministeren kommer og 
siger plus 10 mill. kr. i år og kommer, med 
dem på et tidspunkt som nu, har ministeren 
ærlig talt bare understreget, at det havde 
været klogere at komme med den revision, 
dengang socialistisk folkeparti stillede kravet 
i 1963. Det havde betydet, at legatbesty- 
relserne kunne have gennemført deres ar- 
bejde i fred og ro, og at vi ikke nu skulle 
have samme type af klager fra legatbesty- 
relser, som vi just har hørt fra lignings- 
kommissioner. Vi kan godt behandle de folk, 
vi skal samarbejde med, nogenlunde ordent- 
ligt. De 10 mill. kr. er i øvrigt også util- 
strækkeligt. 

Nå, det var i en vis udstrækning kritiske 
bemærkninger. Jeg skal dog også sige noget 
lidt mildere om gymnasierne, hvor man 
stadig væk arbejder med legatprincippet og 

går op til 7 mill. kr., således at der kan blive 
lidt forbedring i forhold til i år, hvor jeg 
har forstået, at grænsen for forældreindtægt 
ligger på 13.000 kr., og det er efterhånden 
langt nede i kælderen. Jeg skal ikke give 
overbud, men det forekommer mig, at 7 
mill. kr. som legater, så vidt jeg kan se, er 
en beskeden, men dog realistisk forøgelse, 
der kan hjælpe noget. 

Jeg har også glædet mig over, at ministe- 
ren fortsætter med støtten til 8., 9. og 10. 
klasser. Jeg har så lidt erfaring og samlet 
så lidt talmateriale på det område, at jeg 
ikke tør sige, om forhøjelsen fra 4 mill. kr. 
til 6 mill. kr. er rimelig, men det kan vi høre 
om i udvalget. I alle tilfælde er jeg glad for, 
at man fortsætter med dette. Det var et 
forsøg, da vi tog det. ind i loven, og da det 
bliver fortsat, går jeg ud fra, at resultaterne 
må være positive. 

Jeg skal lægge til, at jeg tror, det vil være 
rigtigt på nuværende tidspunkt at tilføje 
denne lov det næste forsøg; det er allerede 
nævnt af det ærede medlem hr. Ninn- 
Hansen, at vi bliver nødt til at gøre noget 
for lærlingene. Hvis det kan sætte skub i 
forslagsstillingen, skal jeg gerne gøre det helt 
konkret ved at sige, at hvis der ikke under 
udvalgsarbejdet fra ministeren ligger et for- 
slag om, at nu skal vi bruge et par millioner 
kroner eller tre til en forsøgsordning for 
lærlinge, vil mit parti blive nødt til at stille 
et sådant forslag til anden behandling. 

Jeg skal lade det være godt med dette og 
nøjes med at konstatere, at vi dog har fået 
ungdommens uddannelsesfond, og at vi dog 
har set en del af pengene i forslaget her. Jeg 
skal lægge vægt på den omstændighed, at 
kapitalen, selve pengene, de 98 mill. kr., for 
mig er det vigtigste. Når jeg har brugt så 
megen diskussionstid på at snakke om for- 
delingsformer, er det, fordi det også er 
vigtigt, men jeg vil ikke have billedet for- 
tegnet. Derfor siger jeg alligevel en slags 
tak til ministeren; trods alt og i den sidste 
ende er det de hårde penge, som er det 
vigtigste i loven. 

Birthe Wetlesen: Formålet med ungdom- 
mens uddannelsesfond er, som det fremgår 
af lovforslagets § 1, at egnede unge ikke af 
økonomiske grunde må hindres i at på- 
begynde og gennemføre en videregående 
uddannelse, men fonden er samtidig hele 
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samfundets interesse derved, at den bidra- 
ger til, at det stigende behov for teknikere, 
videnskabsmænd og andre med videre- 
gående uddannelse dækkes. 

Mit parti kan ikke være uenigt i, at staten 
gennem en fond af denne art søger disse 
spørgsmål løst. Det, der efter vor mening 
kan diskuteres, er, hvor stor en del af 
fondens midler der skal uddeles som sti- 
pendier, og hvor stor en del der skal uddeles 
som lån. Principielt ønsker vi den størst 
mulige del givet som lån. Vi finder det ret 
og rimeligt, at de unge, der gennem en vi- 
deregående uddannelse gives muligheder for 
en virkelig god indtægt senere hen i 
livet og dermed også muligheder for 
at tilbagebetale den. støtte, de har modtaget, 
får støtten som lån, også fordi der ellers 
bliver tale om en forskelsbehandling i for- 
hold til andre unge, der ikke kommer ind 
under uddannelsesfonden, unge, som i de 
fleste tilfælde ikke har de muligheder for 
at nå op på høje indtægter, som de unge 
med en videregående uddannelse har. 

Vi har også tidligere peget på, at for rige- 
lige stipendiemuligheder kan få unge uden 
de fornødne evner eller den fornødne energi 
til at påbegynde en højere uddannelse, som 
de senere må afbryde, et forhold, der for- 
uden at påføre staten unødige udgifter kan 
være til psykisk skade for de unge, rent bort- 
set fra den tid, de har spildt på studiet. 

Vi synes heller ikke om begrebet studen- 
terløn, som stipendieordningen tenderer 
imod. Det gælder altså om at finde den 
rigtige balance mellem lån og stipendier, 
idet vi ikke vil afvise, at det for at få den 
fornødne tilgang til den videregående ud- 
dannelse kan være nødvendigt også med 
stipendier. Vi afventer derfor med interesse 
resultaterne af den undersøgelse af de stu- 
derendes økonomiske forhold, erhvervs- 
arbejde m. v., som den højtærede minister 
har meddelt netop at have fået bevilling til. 
Den vil forhåbentlig give grundlag for bedre 
at kunne tage stilling til forholdet mel- 
lem lån og stipendier. 

Den højtærede minister har imidlertid 
ikke ment at kunne afvente undersøgelsens 
resultat og har fremsat forslag om en bety- 
delig forøgelse af midlerne ti] ungdommens 
uddannelsesfond. Ganske øjensynlig har den 
højtærede minister været i udsalgsstemning. 

De 98 mill. kr. i § 1 ser meget billigere ud 
end 100 mill. kr. De i bemærkningerne til 
lovforslaget indeholdte overslag over stig- 
ningerne i elevantallet, som sammen med 
stigningerne i de studerendes leveomkost- 
ninger anføres som grundlag for lovforsla- 
gets tal, forekommer mig nu ikke at ret- 
færdiggøre en sådan nøjagtighed. 

Mit parti noterer sig, om jeg må sige det, 
med velvillig opmærksomhed, at forøgelsen 
af støttebeløbet på 35 mill. kr. fordeler sig 
med 25 millioner til lånesektoren og 10 mil- 
lioner til stipendiesektoren, således at det 
samlede støttebeløb på 98 millioner til den 
i § 1, stk. 1, nævnte elevgruppe fordeler sig 
med 49 mill. kr. til stipendier og 49 mill. kr. 
til lån. Vi tager det som et udtryk for, at 
den højtærede minister er opmærksom på, 
at vægten formentlig bør flyttes fra stipen- 
dier til lån, hvilket vi kun kan være tilfredse 
med. Det har vi peget på mange gange, selv 
om det ærede medlem hr. Ninn-Hansen ikke 
tog os med i selskabet, men den højtærede 
minister har jo hørt det. 

Må jeg med det samme sige, at jeg rent 
umiddelbart ikke er overbevist om det for- 
nødne og hensigtsmæssige i så kort tid før 
udløbet af indeværende finansår at forøge 
bevillingen til ungdommens uddannelses- 
fond med 10 mill. kr. som anført i lovfor- 
slagets § 1. 

En nyordning, vi har bemærket os, og 
som vi er glade for, er den, at også elever 
ved anerkendte kursus til realeksamen kom- 
mer ind under fonden. Det er netop mange 
gange her, der trænges til en opmuntring. 
Det er mange gange unge mennesker, der 
pludselig finder ud af, at de er kommet ud 
af skolen for tidligt, og som får lyst til at 
indhente det forsømte, hvorfor de begynder 
på et realkursus. 

En anden ændring i lovforslaget, vi også 
har bemærket os med glæde, er § 1, stk. 4, 
hvorefter der efter nærmere regler kan ydes 
støtte til studier ved universiteter og højere 
læreanstalter i andre nordiske lande. Mit 
parti er interesseret i enhver bestræbelse 
på at etablere og fremme nordiske sam- 
arbejdsordninger. Denne nyordning er ud- 
tryk for sådan en bestræbelse. 

Til slut nogle generelle betragtninger. 
Man kan ikke lade være med at bekymre sig en 
lille smule, efterhånden som lovforslagene 
om forhøjet støtte snart til den ene del af 
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befolkningen, snart til den anden del hober 
sig op på folketingets bord. Jeg synes, man 
trækker meget store veksler på den frem- 
tidige produktive del af befolkningen, ja, 
på produktionen i det hele taget. Alders- 
klasserne fra 30 til 65 år bliver efterhånden 
spændt hårdt for. Jeg er ikke nationaløko- 
nom, men må som ganske almindeligt men- 
neske undre mig over, at regeringen mener, 
at produktionen kan bære alt dette. 

Undervisningsministeren (Helveg Peter- 
sen): Jeg vil gerne takke de ærede ordførere 
for den tilslutning, man stort set har kunnet 
give til lovforslaget. Der er nogle betragt- 
ninger, jeg gerne vil tage op, men det er 
kun enkelte; der bliver jo en udvalgs- 
behandling, hvor vi får lejlighed til at se 
på detaljerne. 

Det ærede medlem hr. Søgaard spurgte 
om antallet af aktive studerende ved Køben- 
havns universitet. Det er ikke let at opgive 
dette tal. Vi er i øjeblikket i gang med at 
lægge administrationen for de højere lære- 
anstalter om for at opnå en effektivisering 
og rationalisering. Det ærede medlem 
spurgte, om alle lån blev udnyttet for de 
højere læreanstalters vedkommende. Alle 
lånemuligheder er udnyttet og ikke blot det, 
men det har været muligt at overføre lån 
fra andre sektorer, der ikke har brugt de 
beløb, de har fået stillet til rådighed til lån, 
og disse lånetilbud er også blevet udnyttet 
ved de højere læreanstalter. 

Det ærede medlem spurgte, hvorledes det 
gik med beløbets anvendelse for 8. og 9. klas- 
sernes vedkommende. Her har det knebet 
lidt. Der er ikke så stor interesse for denne 
ordning ude omkring i kommunerne, men 
hele dette spørgsmål gør vi nu til genstand 
for en særlig behandling. 

Angående antallet af studerende, der 
tager til de andre nordiske lande, et spørgs- 
mål, som også andre ordførere har været 
inde på, kan jeg oplyse, at det er et meget 
lille antal, der tager til de andre nordiske 
lande. Det er et forhold, vi har drøftet inden 
for Nordisk Råd og undervisningsmini- 
strenes kreds, men det er som sagt kun et 
lille tal, der benytter sig af mulighederne. 
Om vi kan sætte tallene i vejret, er et 
spørgsmål. Vi er inde på, at vi, hvor det 
drejer sig om sjældne fag og særlig kostbare 

fag, skal søge at gennemføre et bedre sam- 
arbejde. 

Det ærede medlem hr. Henry Christensen 
fremførte vedrørende investeringsproblemet 
og den højere uddannelse en betragtning, 
jeg helt og fuldt deler. Det ærede medlem 
hr. Ninn-Hansen var også inde derpå. Det 
ærede medlem hr. Henry Christensen sagde 
lidt om tilrettelæggelsen af studierne ved 
universiteterne; jeg tror dog nok, det ville 
være betænkeligt, hvis man skulle gribe 
ind i universiteternes uddannelsesfrihed.. 
Det foreslog det ærede medlem heller ikke, 
men jeg gør opmærksom på, at vi har den 
sædvane her i landet, at vi giver universi- 
teterne og de højere læreanstalter lærefrihed, 
og det ville være betænkeligt, hvis vi skulle 
gribe ind ved gennemførelsen af kursus- 
former. Jeg vil gerne, at vi i udvalget ser 
på spørgsmålet, fordi det har en nøje sam- 
menhæng med de støttemuligheder, der kan 
tilbydes de unge. Det er klart, at studie- 
tidens længde og tilrettelæggelse er et pro- 
blem af afgørende betydning i mere end én 
henseende. 

Det ærede medlem hr. Ninn-Hansen ud- 
trykte glæde over, at jeg var kommet det 
konservative folkeparti og venstre i møde. 
Jeg tror såmænd, at andre radikale ministre 
gerne vil samarbejde med de konservative 
om fornuftige forslag. Det er i hvert fald 
mit ønske, og jeg takker for den tilslutning, 
der er givet. 

Jeg synes, at det ærede medlems spørgs- 
mål vedrørende skatteproblemerne egner 
sig bedst til at blive set på i udvalget. Det 
er spørgsmål, der har været gennemdrøftet 
før; det ærede medlem kender alle betænke- 
lighederne og ved også, hvad flertallet siger 
herom i den gule betænkning. Jeg vil dog 
gerne sige, at hvis låntagere skulle kunne 
fradrage afdrag på studielån i deres skatte- 
pligtige indtægt, ville det i virkeligheden 
betyde en meget stor fordel ud over den, 
de har i, at lånene er rentefri, en kolossal 
fordel, så man i virkeligheden ville nærme 
sig det rene stipendium; men det kan vi 
se på og ligeledes spørgsmålet om fra- 
drag i forældrenes skattepligtige indkomst. 
Jeg tør ikke sige, at jeg kan gå ind på disse 
betragtninger. Jeg mener, vi bør se på dem 
i udvalget og få dem undersøgt i lyset af 
den udvikling, der er sket siden 1961. 

Det ærede medlem kom ind på lærlingenes 
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problemer, og det gjorde også det ærede 
medlem hr. Morten Lange. Spørgsmålet 
har været fremme i det høje ting før. Jeg 
vil gerne sige,. at skulle man gennemføre 
en ordning for lærlingenes vedkommende, 
der ville svare til den ordning, vi her taler 
om, ville det dreje sig om et beløb på 30-35 
mill. kr. Jeg mener, at alle disse spørgsmål, 
der knytter sig til lærlingenes uddannelses- 
mæssige problemer, bør grundigt under- 
søges, og derfor ønsker vi i ministeriet at 
få lejlighed til at gennemføre en sådan 
undersøgelse. Ikke bare for lærlingenes ved- 
kommende, men for alle de unge, der ikke 
kommer ind under uddannelsesfonden, me- 
ner jeg, vi må have undersøgt, hvorledes 
deres uddannelsesmæssige vilkår, deres bo- 
ligforhold, deres indtjeningsmuligheder 
o. s. v. er, således at vi kan få en samlet 
belysning af de problemer, der knytter sig 
til uddannelsen for hele ungdommen, og 
alle de spørgsmål, der i øvrigt her er af in- 
teresse. 

Dernæst vil jeg gerne sige lidt om det 
administrative. Det ærede medlem hr. Ninn- 
Hansen var inde derpå, og vi har jo drøftet 
det adskillige gange her i tinget. Det er jo 
overladt til de enkelte Stipendien ævn at 
foretage den endelige tildeling af støtte til 
de enkelte elever. Man har fundet, at det 
konkrete skøn over ansøgernes studieegnet- 
hed og trang udøves med størst sikkerhed 
af de lokale nævn; men det er klart, at 
spørgsmålet, når man skal kombinere de 
med et skønsmæssigt princip forbundne 
fordele med det ønskelige i en vis ensartet- 
hed i de ca. 200 stipendieudvalgs fordelings- 
praksis, indeholder en række vanskelige 
problemer. Jeg vil gerne være med til, at 
vi i udvalget prøver at gennemanalysere de 
kriterier, der er opstillet for fordelingen af 
støttemidler, for om muligt at finde frem 
til, om der skal foretages en stramning. 
Det ville måske være rimeligt at drøfte, 
om der kunne tilvejebringes nøjere regler 
for, hvordan man skulle se på de enkelte 
kriterier, i hvilket omfang støttens størrelse 
skulle afhænge af forældrenes indkomst og 
andre kriterier, for det er i øjeblikket et 
skøn, der er overladt til de enkelte nævn, 
og det skaber den usikkerhed og den util- 
fredshed, som vi må erkende er til stede i 

forbindelse med administrationen af disse 
forskellige beløb. Det er klart, at i det 
øjeblik, vi ville give faste regler for for- 
delingen, ville vi i nogen grad undergrave 
det skønsprincip, vi hidtil har været enige 
om at fastholde. 

Der er en anden ting, man må gøre sig 
klart, og det er, at faste regler vanskeligt 
lader sig forene med faste årlige bevillinger 
til uddannelsesfonden. Det er klart, at hvis 
støtten til de enkelte uddannelsessøgende 
udmåles efter faste kriterier, må vi også 
have sikkerhed for, at det fremkomne 
støttebehov kan dækkes ind. Ser vi på høj- 
skoleloven og andre tilsvarende love, som 
det ærede medlem kom ind på, er der faste 
kriterier, men der er altså ikke en lovgivning, 
der siger, at det og det beløb må bestemt 
bruges til det formål. Det ville jo have den 
betydning, dersom vi fik fastere regler 홢 
det er det sidste, jeg skal sige om denne 
sag 홢 at de uddannelsessøgende bedre kunne 
disponere, når de havde en vis sikkerhed for, 
hvilke midler det var muligt at opnå. 

Hvad angår det ærede medlems bemærk- 
ninger om adgangsbegrænsning ved univer- 
siteterne og de højere læreanstalter, vil jeg 
gerne sige, at der ikke er tale om, at vi står 
over for en adgangsbegrænsning ved univer- 
siteterne, men jeg kan ikke love, at vi kan 
afskaffe den begrænsning, der finder sted 
nu ved polyteknisk læreanstalt og andre af 
de højere læreanstalter. 

Det ærede medlem hr. Helge Larsen 
spurgte, om det var muligt at regulere op- 
efter for et følgende finansår, og dertil vil 
jeg gerne sige, at det er tanken i ministeriet, 
at der for det næste finansår skal reguleres 
opad på basis af den stigning i studentertal, 
der finder sted, og den stigning i leveomkost- 
ningerne, der indfinder sig; dette er altså 
også et svar på det spørgsmål, det ærede 
medlem hr. Morten Lange rejste. Der vil 
blive en stigning i finansåret 1965-66, hvis 
man retter sig efter de planer, vi arbejder 
med i ministeriet. 

Jeg vil gerne sige til det ærede medlem 
hr. Morten Lange, at vi jo ikke med hensyn 
til investeringer er katastrofalt langt tilbage 
i forhold til andre lande. Jeg skal ikke lægge 
skjul på, at vi ingenlunde har en førende 
stilling, men det ville være forkert at tale 
om en katastrofe. Vi får lejlighed til at se 
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på dette forhold, når vi om kort tid skal 
behandle et forslag om yderligere udbyg- 
ning af vor universitetsuddannelse. 

Det ærede medlem sammenligner det 
beløb, der nu foreslås, med beløbet fra 
1961, og det er naturligt. Men jeg må minde 
om, at det beløb, man dengang nåede op 
på, de 63 mill. kr., i virkeligheden repræsen- 
terede en eksplosion i forhold til det hid- 
tidige grundlag. Jeg vil også gerne sige, 
at det ikke alene er et spørgsmål om her 
at se på de ønsker og krav, der fremføres 
fra de studerende. Det er da umiddelbart 
indlysende, at de studerende må ønske en 
fuld ajourføring, men der er hensyn at 
tage til de mange, mange andre investerin- 
ger, der er at foretage, og det er jo i hvert 
fald overordentlig vigtigt, at vi er i stand 
til at foretage den udbygning af læreanstal- 
terne, der er baggrunden for disse studielåns 
og stipendiers udnyttelse, og jeg kunne 
nævne andre områder inden for uddannel- 
sessektoren, hvor vi må sørge for at inve- 
steringerne holder trit med udviklingen. 
Vi kan ikke på noget område skaffe det 
ønskelige, og det ville da også være helt 
utænkeligt, om vi på dette område skulle 
kunne gå helt igennem med det, der var 
det ønskelige. Det er ikke gørligt simpelt 
hen af økonomiske grunde, og dermed skal 
jeg ikke sige mere om beløbsrammen. Jeg 
har da også det indtryk, at vi har nærmet 
os det beløb, der gøres op som det, der 
svarer til stigningen i studentertal og leve- 
omkostninger, meget stærkt. Når vi når op 
på 35 mill. kr., og man opgør tallet til 
40 mill. kr., så nærmer vi os det da i hvert 
fald overordentlig stærkt. 

Der er imidlertid noget andet, jeg vil 
nævne, og som jeg beder det ærede medlem 
være opmærksom på. Det er de grupper af 
unge, der ikke får nogen støtte, unge, der 
etablerer sig erhvervsmæssigt, unge han- 
delsmænd, håndværkere, landbrugere og 
andre. Jeg beder det ærede medlem, når 
vi taler om forholdet mellem lån og stipen- 
dier, erindre sig den diskussion, der har 
været ført siden 1961 og især i det sidste 
års tid, hvor man i meget høj grad har 
kunnet pege på uheldige sider ved admini- 
strationen og har kunnet kritisere fordelin- 
gen af midlerne på en sådan måde, at der i 
visse kredse er skabt uro omkring uddan- 

nelsesfonden. Jeg tror, at ændringen af for- 
delingen mellem lån og stipendier vil 
bidrage til en vis afsvaling af hele dette 
problem, og det finder jeg meget ønskeligt. 
Jeg ville også finde det meget ønskeligt, 
om det var muligt, at folketinget i enighed 
eller i nogenlunde enighed kunne gennem- 
føre denne lov, for vi tåler ikke at have stor 
uro omkring en så vigtig lov som denne og 
omkring en lov, hvor de kriterier, efter 
hvilke den administreres, er tilrettelagt, 
som de nu engang er. 

Jeg skal ikke sige mere om de problemer, 
der er rejst her, men blot nævne, at jo mere 
man arbejder med disse ting, jo mere føler 
man trang til at komme over til en ordning, 
hvorefter støtten ydes efter faste kriterier, 
således at de mange og besværlige skøn, 
der ligger bag tildeling af støtte til den 
enkelte uddannelsessøgende, kan afskaffes. 
Det er mit håb, at den undersøgelse, der 
nu iværksættes, vil bidrage til en afklaring 
af dette forhold, således at vi i løbet af et 
par års tid kan nå over til en ordning, der 
er bedre og lettere at administrere. 

Søgaard: Når jeg over for den højtærede 
undervisningsminister rejste spørgsmålet an- 
gående udnyttelsen af lånene på universite- 
terne og de andre højere læreanstalter, var 
det på baggrund af, at det på et tidspunkt 
forlød, at disse lån ikke blev udnyttet. Jeg 
forstår nu på den højtærede minister, at 
dette ikke er tilfældet, men at lånene 
på universiteterne også bliver udnyttet 
efterhånden. Derfor er min betænkelighed 
efterhånden svundet noget bort. Det er- 
hvervsarbejde, som måske kunne gå i 
stedet for låntagningen for de studerendes 
vedkommende, forstår jeg der er betænke- 
lighed ved, og jeg er glad for, at ministeren 
her kan erklære, at de lån, som er stillet 
til rådighed, i fuld udstrækning er benyttet 
af universiteterne. 

Jeg er godt klar over, at det er meget 
vanskeligt at gøre op, hvad der er aktive 
studerende og ikke-aktive studerende ved 
de højere læreanstalter, og jeg vil meget 
gerne under det kommende udvalgsarbejde, 
om jeg så må sige, bore lidt mere i, hvad man 
egentlig forstår ved adskillelsen mellem 
disse aktive og ikke-aktive studerende. 

Desuden er jeg glad for en ting til 홢 dette 
siger jeg ikke så meget til den højtærede 
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minister som til de ærede medlemmer hr. 
Ninn-Hansen og hr. Morten Lange 홢 jeg 
er glad for, at man nu efterhånden er inde 
på en række af de synspunkter, som jeg 
ved lejlighed har gjort gældende her i folke- 
tinget, og som mit parti går ind for netop i 
spørgsmålet om lærlingenes forhold, således 
at vi måske allerede nu i udvalget kan 
begynde at diskutere, hvad vi kan gøre 
med hensyn til lærlingene og deres økono- 
miske og sociale forhold. 

Ninn-Hansen: Den højtærede undervis- 
ningsminister gav udtryk for megen villig- 
hed og venlighed til at drøfte alle de syns- 
punkter, som er fremsat af det konservative 
folkeparti, og derfor ser jeg ingen grund til 
at komme nærmere ind på denne drøftelse nu. 

Det er selvfølgelig med tilfredshed, vi har 
modtaget ministerens meddelelse om at 
ville drøfte de forslag, vi tidligere har frem- 
sat om at give familien bedre vilkår for 
at støtte de unge under uddannelse, og 
også at ville drøfte synspunktet om af- 
skrivning af lån. Den højtærede minister 
var inde på, at man måske ville give de 
studerende for gunstige vilkår, hvis de fik 
mulighed for skattefri afskrivninger af 
rentefri lån. Ja men hvis dette kan bevirke, 
at lånene dermed bliver så tiltrækkende, 
at vi i langt højere grad kan gå over til 
lånesektoren og forlade stipendierne, kan 
jeg da egentlig ikke se, at der vil være 
noget urigtigt i at gøre det tiltrækkende 
netop på denne måde. Problemet kan jo 
opstå navnlig for de førstedelsstuderende. 
Det er jo en betydelig legatmasse til de 
førstedelsstuderende, navnlig hvis de har 
ret til stipendierne, der kan fremkalde 
tanker om adgangsbegrænsning. Hvis vi 
kan gøre lånene så rimelige og tiltrækkende, 
at de kan placeres hos de førstedelsstude- 
rende i stedet for stipendier, som man 
anvender i øjeblikket, så tror jeg, at man 
som helhed opfylder et formål, det har 
betydning at tilgodese. Men den højtærede 
minister er jo villig til at drøfte alle disse 
spørgsmål og søge at nå frem også til,, bedre 
kriterier vedrørende uddannelsen. 

Jeg vil gerne takke den højtærede mini- 
ster specielt for bemærkningerne om ad- 
gangsbegrænsningen. Det er jo ikke den 
højtærede minister, der har sagt, at der 

kunne blive tale om en adgangsbegræns- 
ning ved universiteterne, men dette syns- 
punkt har efterhånden været fremsat fra 
så mange sider, bl. a. også af professorer, 
at jeg synes, det er velgørende, at den 
højtærede minister sammen med os andre 
stopper denne diskussion ved i dag at sige, 
at der ikke skal gennemføres adgangs- 
begrænsning ved universiteterne. Dette må 
vi så indrette opbygningen af ungdommens 
uddannelsesfond efter, også i det omfang 
denne støtte kan komme til at berøre 
diskussionen om adgangsbegrænsning eller 
ikke. Dér må vi jo tage hensyn også. 

Den højtærede minister sagde vedrørende 
lærlingene, at en fuld udbygning af en 
uddannelsesfond for lærlingenes vedkom- 
mende, sådan at de kunne få støtte på 
samme måde, ville koste 30-35 mill. kr. 
For en ordens skyld vil jeg blot sige, at det 
er ikke den tanke, jeg har gjort mig til 
talsmand for. Det, jeg har foreslået i første 
omgang, er, at der skaffes udvej for en 
støtte til barnet fra det dårligt stillede 
hjem, f. eks. en enlig moders søn eller 
datter, der ikke vil kunne tage en læreplads, 
hvis ikke den pågældende kan få nogen 
støtte dertil. Så vidt jeg kan se, er der ikke 
mulighed for det i dag; men gennem et 
samarbejde med de sociale udvalg, måske 
med skolerne ud over landet, synes jeg der 
måtte kunne gennemføres en sådan ordning 
inden for et begrænset beløb; så kan man 
se, hvordan det udvikler sig. Det har jeg 
forstået at der også er sympati for. 

Det ærede medlem hr. Morten Lange 
kom naturligvis ind på diskussionen om 
lån og legater; det var jo ikke uventet. Vi 
er ikke enige og bliver heller ikke enige 
om dette spørgsmål; vi ser principielt for- 
skelligt på meget, der netop vedrører spørgs- 
målet, om det skal være lån eller legater. 
Men jeg vil gerne sige til det ærede medlem 
at jeg synes aldrig, det kan være afgørende, 
om der foreligger en betænkning, der i 
højere grad går ind for legater end for lån. 
Vi anerkender i folketinget altid det arbejde, 
der gøres af dem, der virker ved udarbej- 
delse af en sådan betænkning, men det må 
altid stå klart, at folketinget må stå frit 
over for den. 

Det er de synspunkter, vi har fremført, 
der nu er mest tilslutning til i folketinget. 
Det konstaterer vi med glæde. Vi 홢 der- 
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med mener jeg også partiet de uafhængige 홢 
konstaterer det med glæde, det ærede 
medlem hr. Morten Lange derimod med 
sorg, men det må vi vel prøve på at komme 
over. 

Morten Lange: Naturligvis konstaterer jeg 
den slags med sorg, men min sorg er dog 
blandet med den glæde, at det jo som regel 
er sådan, at i politik lønner det sig at drive 
en fornuftig politik på lang sigt, så sådan 
ud fra mere principielle synspunkter har 
jeg fuldstændig tørre øjne. Det har jeg så 
meget mere efter den højtærede ministers 
svar. Det, den højtærede minister fremførte, 
faktisk som sit eneste forsvar for ændringen 
over til lånesektoren, var jo motiveret med 
noget, som jeg synes ærlig talt blev fremsat 
på en måde, der lige knap er acceptabel 
her i tinget, nemlig med henvisning til 
den uro, der har været omkring fordelingen 
af midlerne. Jeg synes, man skal være 
meget forsigtig med at henvise til en uro, 
som ikke har grund i realiteter, ikke mindst 
når man er minister på et område, hvor man 
har en hel del stipendiebestyrelser o. lign., 
som sidder og uddeler midlerne. Mig 
bekendt har der været meget få faktiske 
klager over fejl i uddelingen af midlerne fra 
ungdommens uddannelsesfond. Hvis der er 
opstået uro på grund af den procentdel 
og det skulle have ført til konsekvenser, 
så er jeg helt sikker på, at der er en masse 
sociale ydelser, som aldrig nogen sinde var 
blevet udbetalt i det længere løb. Hvis 
vi havde sagt: her er for mange fejl, det 
går ikke, så ville arbejdsløshedsunderstøttel- 
sen og socialhjælpen o. s. v. for længst 
have lidt samme sørgelige skæbne, som man 
nu prøver på at give ungdommens uddan- 
nelsestond. Men síkke et hyl, der havde 
lydt, hvis man havde sagt: nu må vi gå væk 
fra arbejdsløshedsunderstøttelsen og social- 
hjælpen o. s. v. og gå over til lån. Nå, det 
er der heller ingen der har tænkt på. Jeg 
er bare bekymret over, at ministeren tager 
sit udgangspunkt i den uro. Lad os mane den 
i jorden, dér hører den hjemme; tre skovle 
jord på den, dér ligger den godt! 

Hvad angår spørgsmålet om lærlingene, 
kan jeg heller ikke se, at der i øjeblikket er 
35 millioner i denne kasse; jeg ser hverken, 
at der er behov for dem, sådan som jeg ser 

området for mig, og som jeg kender det, 
eller at man skulle stille et sådant beløb , i 
udsigt på nuværende tidspunkt. Men jeg 
tror, der er behov for et beskedent antal 
millioner for at få ordningen i gang og for at 
få opbygget de institutioner, der er nød- 
vendige til fordelingen. Det er jo tit sådan, 
at man er nødt til at komme med et over- 
skueligt beløb for at få fordelingen i gang. 
Det var det samme, vi sidst gjorde ved 
8., 9. og 10. klasserne. Jeg synes, at turen 
er kommet til, at vi tager lærlingene ind i 
denne omgang, blot skal jeg lige erindre 
om, at det skal ikke være sådan, at arbejds- 
giverne derigennem tror, at de så kan 
skære det beskedne bidrag, de giver til 
lærlingene i ugeløn, væk. Den slags skal i 
hvert fald nødig blive konsekvensen af 
lovgivningen; så må vi måske hellere tænke 
på at gøre ligesådan, som vi har gjort i loven, 
hvad angår 8., 9. og 10. klasserne, hvor vi 
har proportionalitet med kommunerne; her 
kunne vi måske have proportionalitet med 
arbejdsgiverne, men det kan vi se på. 

Jeg håber på et rigtigt og godt resultat 
af denne del af lovforslaget; så er der da 
i hvert fald nået én fornuftig ting ved det. 

Undervisningsministeren (Helveg Peter- 
sen): Jeg vil gerne sige til det ærede medlem 
hr. Morten Lange, at jeg ikke har ønsket 
at give udtryk for, at vi stod på grænsen 
af en revolution på grund af administra- 
tionen af ungdommens uddannelsesfonds 
midler. Det, jeg har villet pege på, er, at der 
har været meget kritik. Jeg er næsten 
daglig ude for mange henvendelser fra 
forældre, der ikke forstår de afgørelser, 
der er truffet, og som kritiserer de afgørelser, 
der er truffet. Adressen kan vi ikke finde, 
fordi der ikke er noget at bebrejde stipendie- 
nævnene, når vi ser på de kriterier, hvorefter 
de skal administrere. 

Jeg nævnede dette forhold, ikke fordi 
jeg synes, det var det eneste, der kunne 
siges, men fordi det for mig er afgørende, at 
der er størst mulig ro omkring administra- 
tionen af denne ordning. Det er ganske ind- 
lysende, at jo mere der findes i lånesektoren, 
des bedre undgår man, at der rejses kritik; 
det synes jeg er helt indlysende. Jeg næv- 
nede også det politiske og mindede om den 
tale, det ærede medlem hr. Damsgaard holdt 
for nogen tid siden i tinget, og hvori han 
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gik mig meget hårdt på klingen netop om 
dette spørgsmål. 

Må jeg så føje til, at for mig er det meget 
afgørende at sørge for, at der inden for 
gymnasiesektoren er de nødvendige op- 
stigningsmuligheder. Det er en erfaring, 
man gør i mange lande, at hvis man blot 
kan sørge for, at de unge kan nå igennem 
de vanskeligheder, som findes på dette 
sekundære trin, så vil det ikke være ugør- 
ligt for dem at nå igennem til en højere 
uddannelse, når der ellers er lånemulig- 
heder. Det er ikke så afgørende med for- 
holdet mellem lån og stipendier, hvis de 
blot er gennem de vanskeligheder, som 
knytter sig til det andet trin efter den 
elementære undervisning. 

Vi kan se på disse forhold i udvalget. De 
oplysninger, ministeriet har, skal naturlig- 
vis blive stillet til udvalgets rådighed. 

Lærlingeproblemet er vi parat til at 
undersøge. Der er kommet henvendelser 
netop om disse unge, som det ærede med- 
lem hr. Ninn-Hansen var inde på, men 
skulle vi have en generel ordning af deres 
vilkår svarende til den, vi har her, vil 
det dreje sig om meget store beløb. Derfor 
mener jeg, at før vi tager et sådant skridt, 
skal vi have forhandlinger om lærlingenes 
uddannelse og også om de mange problemer, 
der knytter sig til deres uddannelsesmulig- 
heder senere hen, deres leveomkostninger 
o. s. v. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Lovforslagets overgang til anden behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Søgaard: Jeg foreslår, at lovforslaget hen- 
vises til et udvalg på 17 medlemmer. 

Uden forhandling eller afstemning 
vedtoges dette forslag. 

Formanden: Der er ikke mere på dags- 
ordenen. 

Medlem af folketinget Rosing har med- 
delt mig, at han ønsker til ministeren for 
Grønland at stille følgende spørgsmål: 

홢Hvad agter ministeren 홢 bortset 
fra skoleradioen og anbringelse af enkelte 
børn på skolehjem 홢 at foretage sig for 
at etablere en forbedret danskundervis- 
ning på bopladser og udsteder i Grøn- 
land?" 
Spørgsmålet vil blive optaget på dags- 

ordenen for tingets førstkommende spørge- 
tid. 

Medlem af folketinget Haunstrup Clem- 
mensen har meddelt mig, at han ønsker til 
boligministeren at stille følgende spørgsmål: 

홢Vil ministeren belyse årsagerne til, 
at der pr. 15. januar 1964 var 1.312 ledige 
murersvende i hele landet?" 
Spørgsmålet vil blive optaget på dags- 

ordenen for tingets førstkommende spørge- 
tid. 

Folketingets næste møde afholdes i mor- 
gen, fredag den 31. januar, kl. 13 med 
følgende dagsorden: 

1) Valg af 17 medlemmer til et udvalg an- 
gående: 

Forslag til lov om ændring i lov om ung- 
dommens uddannelsesfonds forvaltning 
og virksomhed. 

2) Anden behandling af: 

Forslag til lov om oprettelse af et efter- 
uddannelsesinstitut for præster. 

3) Første behandling af: 

Forslag til lov om ændring i lov om valg 
til folketinget [af Aksel Larsen m. fl.]. 

Mødet hævet kl. 1455. 
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50. møde.  

Fredag den 31. januar Id. 13. 

Formanden: Udvalget angående forslag til 
lov om ændring af lov om de kulturhistoriske 
lokalmuseer har afgivet betænkning over 
nævnte lovforslag. Eksemplarer er omdelt. 

Fra folketingsmand Johan Nielsen, der 
har haft orlov, har jeg modtaget meddelelse 
om, at han atter kan give møde i tinget fra 
og med den 1. februar d. å. Stedfortræderen, 
typograf Karbech Mouritsens hverv som 
midlertidigt medlem ophører herefter fra 
nævnte dato at regne. 

Medlem af folketinget Vivike har meddelt 
mig, at han ønsker til justitsministeren at 
stille følgende spørgsmål: 

홢Vil ministeren nærmere forklare, hvor- 
for han har grebet ind i en bødesag til 
fordel for en folketingsmand?" 
Spørgsmålet vil blive optaget på dags- 

ordenen for tingets førstkommende spørge- 
tid. 

Den første sag på dagsordenen var: 

Valg af 17 medlemmer til et udvalg an- 
gående forslag til lov om ændring i lov om ung- 
dommens uddannelsesfonds forvaltning og 
virksomhed. 

Valgt blev: Søgaard, Albertsen, K. B. An- 
dersen, Lis Groes, Hougaard, Erhard Jakobsen, 
Peter Jørgensen, Henning Rasmussen, Helge 
Larsen, Henry Christensen, P. E. Eriksen, 
Peter Larsen, Raunkjær, Ninn-Hansen, Hanne 
Budtz, Haunstrup Clemmensen og Morten 
Lange. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Anden behandling af forslag til lov om op- 
rettelse af et efteruddannelsesinstitut for præ- 
ster. 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 53) 
findes i tidenden sp. 1070, udvalgets betænk- 
ning i tillæg B. sp. 171). 

Der var stillet 2 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ænd ringsf or slag. 

Lovforslagets paragraffer, ændringsforsla- 
gene og spørgsmålet om lovforslagets over- 
gang til tredje behandling sattes til forhand- 
ling under ét. 

Aage Knudsen: Som det fremgår af ud- 
valgets betænkning, har vi afholdt 4 møder 
og herunder haft et samråd med kirkemini- 
steren. 

Udvalget har været inde på, at en be- 
stemmelse om styrelsen for denne institu- 
tion burde optages i lovforslagets tekst, idet 
det kun står i lovforslagets bemærkninger, 
hvordan ministeren har tænkt sig, at styrel- 
sen skulle sammensættes. 

Udvalget har ligeledes ment, at der i 
styrelsen også burde være repræsentanter 
uden for teologernes kreds. Heri har mini- 
steren været enig med udvalget og har 
stillet ændringsforslag nr. 2 til § 2, som 
imødekommer udvalgets ønsker, sådan at 
sammensætningen af styrelsen for institu- 
tionen optages i lovteksten. Videre foreslås 
det, at ministeren ud over repræsentanter, 
der er nævnt i bemærkningerne, kan udpege 
2 lægfolk til at indtræde i institutionens sty- 
relse. 

Ligeledes har udvalget ønsket, at der, så- 
fremt pladsforholdene tillod det, også skulle 
være mulighed for, at præster fra andre 
trossamfund kunne deltage i denne efter- 
uddannelse. Også her har ministeren været 
imødekommende og stillet ændringsforslag 
nr. 1. 

Jeg kan på hele udvalgets vegne anbefale 
de stillede ændringsforslag til vedtagelse og 
lovforslaget til vedtagelse med disse æn- 
dringer. 

Bækgaard: Ved første behandling gav jeg 
på mit partis vegne udtryk for velvilje over 
for lovforslaget og efterlyste ligesom andre 
ærede ordførere en bestemmelse i selve loven 
om sammensætningen af den styrelse, som 
skal lede institutionen. Ændringsforslag nr. 2 
imødekommer således vore ønsker, og det 
er vi i høj grad tilfredse med. 

Også ændringsforslag nr. 1 kan vi give 


